

## 有鰭的海軍上尉【註】

### 08-22

自從第二次世界大戰以來，水雷擊沉或重創的美軍船艦已經比敵人所發炮火擊沉的還多了。人類要偵測這些水雷是件難事，對海豚來說這是小事一樁。

用天然的聲納系統，海豚能偵查到幾百公尺以外的東西，而人類可能近在一公尺處還沒辦法看見。正因為如此，美國海軍訓練海豚來偵測水雷。海豚出動時，操作員在船上陪同出勤，用手勢指示海豚搜尋那個區域。海豚要傳達搜尋結果，會擠壓船身兩旁的橡皮圓盤，一邊表示有水雷，另一邊則是相反。

雖然從 1960 年起，海豚就已經被美國用在軍事用途上，但在今年對伊拉克的戰役中才真正首次被部署為水雷搜索員。海豚在早期的戰役中被用來替海軍船隻護航，偵測企圖接近的潛水人員和水下載具。

海軍方面堅稱海豚沒有任何危險，但是愈來愈多爭取動物權益的行動人士擔心，海豚會成軍事傷亡的一環。不過因為牠們的天生潛能可以救數千條性命，短期內海軍不可能放棄這樣的海底崗哨。

**【註】**：Lt. 是 Lieutenant 的縮寫，海軍上尉軍階，軍階一般都用縮寫。

### 08-23

**愛護動物人士康姐兒考慮發起一項請願，抗議軍方把海豚用做水雷搜索員。她和朋友傑生正在討論。**

康姐兒：海豚是高智商動物，我們應該抗議海軍剝削牠們。

傑生：妳幹嘛這麼義憤填膺？那些海豚是在完成一項重要的使命—就像警犬負責嗅出毒品一樣。牠們並沒有危險。

康姐兒：萬一無意中海豚誤觸了水雷呢？

傑生：那不可能。水雷要靠磁性觸動；只有船隻行過它才會爆炸。

康姐兒：就算如此，海豚可能會被暗中幹掉。敵方當然可能視牠們為武器之一，想辦法毒死牠們以求自保。

傑生：妳想得太離譜了。軍方從 1960 年起就用海豚，至今都沒發生過什麼真正的危險。

康姐兒：你說的不對。1990 年有官方文件顯示 13 隻海豚死在海軍手裡。而且認為訓練過程完全沒有體罰是太天真的想法。海豚沒辦法對牠們自己的任務行使同意權；也不知道自己置身於危險當中。

傑生：好，但是事實擺在眼前，海豚能救數千條人命，所以我不願苛責。

康姐兒：我認為救人類性命，並不是海豚的責任。